

以科技之刃 破未来之路

——成都高新区第七届中小学科技创新教育节成功举行

本报讯 10月15日,以“创新引领发展 科技点亮梦想”为主题的首届全国青少年科学节活动暨成都高新区第七届中小学科技创新教育节在成都高新新源学校举行。来自四川省青少年科技中心、成都市科协、市教育局等单位相关负责人,四川大学、电子科技大学等学校的专家,以及腾讯教育、英特尔产品(成都)有限公司等企业代表,中小学师生家长代表共计500余人参加开幕式。

据悉,此次活动是在中国科协发起的“青少年科技教育联合行动——首届全国青少年科学节”背景下举行,由成都高新区教育文化和卫生健康局主办。活动包含开幕式、科创教育成果展示、系列创新创意大赛等内容,旨在普及科技知识、传播科学精神、促进学生全面发展。

开幕式上,歌曲《在一起,做自己》唱出了学生对科技创新的期盼,啦啦操《向阳花开》跳出了学生对科技创新的热情,科创魔术表演激发了学生对科技创新的畅想。现场,中国科学院院士张景中,电子科技大学校长、成都市科协主席曾勇,以色列驻成都总领事馆总领事潘立文,四川大学制造科学与工程学院副院长、博士生导师姚进,腾讯云与智慧产业事业群副总裁、华西区总经理潘华等10位专家学者及企



活动现场

业代表通过视频,为此次活动送来寄语。西昌卫星发射中心副总工程师、中国“首次月球探测工程突出贡献者”李东平与执行神州十三号飞行任务的航天员王亚平“云亮相”,通过视频介绍了神州十三号的空间站任务,激励青少年学生科技创新。王亚平说,相信通过大家的共同努力,在航天领域将会出现越来越多“少年强”的中国故事。

活动现场,成都市泡桐树小学(天府校区)智慧创造分院、成都七中初中附属小学学科融创分院、成都高新区实验小学大科创人才培养分院、成都七中初中学校人工智能分院、成都高新新源学校乐创智造分院五个成都高新区青少年科学院分院获授牌,成

都高新区对本年度科技创新教育十佳学校、十佳教师、十佳学生进行表彰。

开幕式上,成都高新区还与四川省青少年科技中心签订了“共建科技创新教育实验区”合作协议,双方将围绕科技创新教育智库建设、课程群建设、创新教育师资培训、科创赛事活动等方面进行合作,做亮创新教育品牌。腾讯教育成都区负责人表示,将与成都高新区在共建青少年人工智能研究院、人工智能教师培训等方面进行深度合作。

记者在现场看到,在科技互动体验区,AR 智慧课堂、MR 沉浸式体验、深海探索机器人、VR 桌面互动、航空航天模型互动体验、无人机互动体验、乐高 GBC 体验、垃圾分类体验等 12 个项目吸引了大批学生参与。在综合实践展区,12 所学校的 steam 课程及投石机、小木桥、水火箭等学生作品,充满想象力和创造力。在科创比赛区,各项目比拼火热拉开。小学组的“未来太空”创意大赛围绕主题设计并制作未来太空——月神空间站;初中组的“机器人·人机对战”挑战赛”让人领略机器人组装、编程技术;高中组的理化生创新实验比赛通过现场实验展示、专家答辩展现高新学子科创风采;创意“集盒”大赛助力学生将创意转化为设计蓝图、实景模型和产品。

相比往届,第七届中小学科技创新教育节在活动内容上再度创新升级。如“未来太空”项目联动我国航空航天,创意“集盒”融入了创客理念,综合实践成果展首次与科技创新教育进行整合等。值得一提的是,作为“青少年科技教育联合行动——全国青少年科

学节”的系列活动,本届活动还申报了全国优秀青少年科学节系列活动。

(本报记者 马静璠)

校园速递

彭山一中 拓展教师专业视野

本报讯 近日,彭山一中校长王洪伟带领各学科教师代表赴成都市树德中学参加“普通高中新课程新课标实施国家级示范区建设研讨会”“成都市树德中学第 35 届教育教学研讨会议暨树德中学教育集团主题活动”。

会上,北京师范大学教育学部、北京师范大学公民与道德教育研究中心教授班建武带来主题讲座“德育的概念辨析及其实践意义”,探讨了德育的主要内容,解析了协调解决德育过程中的心理问题与道德问题。

随后,清华附中副校长徐文兵通过网络连线为大家分享了清华附中的教学实践经验,指出在新课改背景下教师应成为学生思想价值的引领者、知识技能的促进者、个体

发展的支持者。华师大二附中副校长孟祥萍围绕本校教学实践梳理了素质教育发展的三个阶段,提出了对“双新”措施的理解,指出“双新”实践要以内涵发展和质量提升为主,转变育人方式,并结合“双减”指出要着重实现学生的全面发展。成都市树德中学副校长张翼作了“走向深度融合的教育创新”主题分享,介绍了树德中学践行核心素养发展方面的实践与探索,以及通过健全育人、整合学习等方式构建出的“全育人一体化行动框架”。

此次论坛为彭山一中的老师们提供了一个高端高效的学习平台,通过听取各位专家、校长的分享以及课堂教学观摩,与会教师纷纷表示开拓了自身眼界,同时学习到了更多教育教学的先进理念与经验。

(凌燕 本报记者 苏文保)

青神中学 “三个常态化”抓好教学工作

本报讯 为落实眉山市青神县教体局教学工作会精神,近期,青神中学党总支采取“三个常态化”措施抓好教学工作,提高教学质量。

巡课常态化。完善《青神中学巡课制度》,规范巡课工作。学校值周行政、年级值周教师坚持一天三次巡查课堂,查看教师授课、学生上课情况,并坚持在教师群、班级群对巡课情况一天一报。对课堂情况好的班级、师生及时进行通报表扬;对师生存在的问题及时指出,并面对面做细问题交流、问题处理等工作。

听课常态化。完善《青神中学听课制度》,核定学校行政、教研组长、备课组长、指导教师、教师每月推门听课节数。要求听课者在对象上面向全体教师,时间上内化为自觉行为,内容上不限于所任教或分管的学科,并且听后要及时与执教者交换意见,作好听课、评议记录。此外,要求听课者着重关注学生在课堂上的行为表现、情绪体验、过程参与、知识获得以及交流合作等情况,推进“以学论教”问题驱动式智慧课堂改革。

展评常态化。建立《青神中学展评工作细则》,加强对学生学习过程的精细化管理。坚持每月从班级、年级、学校三个层面,组织展评学生的六大学科作业、笔记和错题本,旨在促进教师在课堂上用心教学,促进学生在课堂上勤思善学、习惯总结。

(黄平 本报记者 苏文保)

虎城小学 树立党风廉政意识

本报讯 近期,广安市前锋区虎城镇小学校全体教职工围绕主题“守纪律、讲规矩、作表率”,在全校范围内深入开展和推进党风廉政建设宣传活动。

活动中,全体教职工集中学习《党员领导干部廉洁从政若干准则》《党员纪律处分条例》,提升党员干部廉政勤政意识。同时,该校领导班子结合党风廉政建设教育活动,对相关党员干部开展谈心谈话活动,要求对照检查“守纪律、讲规

矩”情况,分析存在问题,并研究解决问题的措施,坚决克服组织涣散、纪律松弛现象。

此次活动在全校教职工中营造了“守纪律、讲规矩”,持之以恒纠“四风”的良好氛围,有助于提升党员干部作风和推进基层党风廉政建设各项工作任务的顺利落实,激发了广大教职员爱岗敬业、无私奉献的热情,树立了良好的教育教学服务意识和风气。

(夏思华)

南江二中 厚植爱党爱国情怀

本报讯 近日,巴中市南江县第二中学团委组织教师、红领巾志愿者代表共计 46 人到南江县光荣院开展“红色基因代代传——红领巾走进光荣院”志愿活动。

活动中,光荣院老兵们为大家讲述了他们参军入伍、保家卫国的故事。随后,红领巾志愿者为老兵们佩戴红领巾,表演了《王二小》《十里送红军》等丰富

多彩的文艺节目,以此表达对老兵们的崇高敬意。

学校负责人表示,通过此次活动,不仅为老兵们送去了温暖与关爱,让他们感受到了幸福与快乐。同时也弘扬了中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德,激励广大学生树立远大理想,增进爱党爱国情怀。

(赵婷婷 谭万福)

真心诚意爱学生,建立和谐师生情

零碎时间——增进情感好时机。作家冰心曾说:“世界上没有一朵鲜花不美丽,没有一个孩子不可爱。因为每一个孩子都有一个丰富美好的内心世界,这是学生的潜能。”教师可以由此得到启发,只有爱学生才能建立平等、和谐的师生关系。例如,在日常教学中,教师可利用各种零碎时间,主动与学生谈心交流,真诚关心、聆听他们感兴趣的事情,

家长会——家校联系的桥梁之一。俗话说:“父母是孩子最好的老师。”对学生的教育仅靠学校和教师是远远不够的,学生的教育同样离不开父母。因此,家校携手更能促进学生全面发展。在这其中,家长会是家校联系的桥梁之一,一次成功的家长会能拉近教师与家长的距离,让家长更好地了解到学生在校情况,教师也可以更好地了解学生的家庭情况、生活习惯等,以便有针对性地进行教育。

微信群——家校联系的桥梁之二。县、镇的大部分学生都是留守儿童,家长大都在外务工,学生以住校为主,周末则与爷爷奶奶一起生活。对此,各班可以建立班级微信群,通过微信群向家长转达学生的学习状态、心理状态等,家长有疑问也可以在群内提出,以此增加家校联系、携手统一教育思想、优化育人环境。

建设和谐班级需要教师发挥主心骨的作用,以及全体学生及家长共同努力,才能让每一位学生都能在和谐的学习氛围中健康成长。

(作者单位:四川省华蓥中学)

长赤镇桥梁小学 营造健康学习环境

本报讯 为落实作业、睡眠、手机、读物、体质“五项管理”要求,切实减轻学生课业负担,近期,巴中市南江县长赤镇桥梁小学多举措开展“五项管理”及“双减”工作。

学校一是召开全体教师会议,让全体教职工充分认识到落实“五项管理”及“双减”工作的重要性;二是成立“五项管理”工作领导小组,加强监

管力度,并要求各班做好全面自查,对存在的问题及时整改;三是通过严控作业总量、提高作业质量、规范作业批改、不布置手机作业等多种形式全面推进减负提质各项工作。

下一步,学校将从优化睡眠管理、手机管理、体质健康管理等方面进一步明确学校和家庭在管理中的责任,合力为学生营造健康的成长环境。(李晓霞)

灾日”主题班会,向学生宣讲防灾减灾知识;三是开展防震减灾应急演练活动,强化师生防震意识。

通过活动,有效提升了师生的防灾减灾能力,筑牢了学校抵御灾害的安全防线。(田青柱 鲜小立)

代市实验学校 开展“国际减灾日”教育宣传活动

本报讯 近期,广安市前锋区代市实验学校围绕“构建灾害风险适应性和抗灾力”主题,开展了形式多样、内容丰富的宣传教育活动。

期间,该校一是召开防震减灾专题教师会及学生会议,制定活动方案,部署活动流程和要求;二是要求各班组织召开“国际减